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МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ ГРАМАТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ 

 
Розвиток сучасної національної школи характеризує посилена увага до мовної 

освіти учнів, усвідомлення ними необхідності свідомого ставлення до рідної мови, 
комунікативно-мовленнєвої активності на всіх етапах опанування мови як засобу 
спілкування, пізнання і впливу, а також до забезпечення високої культури спілку-
вання. Осягнення глибин рідної мови можливе тільки тоді, коли людина усвідомлює 
її як найдорожчий скарб, у якому втілена національна свідомість, характер, історія.  

Державним стандартом Нової української школи виділено 9 освітніх галузей, 
опанування яких має засвідчити реалізацію провідної мети початкової освіти – «все-
бічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь 
відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, 
формування цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості» [2, 1]. 
Серед них першою й найважливішою виокремлено мовно-літературну освітню га-
лузь, спрямовану на всебічний розвиток учня НУШ і формування в нього однієї із 
найважливіших компетентностей – комунікативної, адже уміння зв’язно й перекон-
ливо висловлювати власні думки потрібне кожній людині, незалежно від її професії. 

https://www.godmother.pl/blog/neuroedukacja-co-to-wlasciwie-jest/
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Володіння словом дає можливість поділитися знаннями, власними думками та вра-
женнями з іншими, обстояти власну позицію, уникнути непорозумінь. Воно – засіб 
світу пізнання світу, засіб утвердження особистості в суспільстві [3, 339]. 

В обох Типових навчальних програмах (перша створена під керівництвом 
О. Савченко [4], друга – Р. Шияна [5]), спрямованих на реалізацію завдань Державного 
стандарту початкової освіти, серед змістових ліній, які репрезентують мовно-
літературну освітню галузь, представлена лінія «Досліджуємо мовні явища». Вона 
передбачає засвоєння мовно-мовленнєвого матеріалу учнями початкових класів через 
дослідження лінгвістичних понять і явищ у процесах спостереження, аналізу, порів-
няння, виділення головного, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, узагальнен-
ня, вираження власних думок, спростування чужих, підбиття підсумків тощо, а відтак – 
їхній інтелектуально мовно-мовленнєвий поступ: розуміння ролі слів різних частин 
мови, їхніх значущих частин – префікса, кореня, суфікса, закінчення; правильне і точне 
вживання в мовленні лексичних одиниць із непохідною й похідною основами тощо [6, 
23]), формування мовного чуття й мовленнєвої культури, високу ефективність навчан-
ня [7, 132]. 

Глибоке опанування граматичних понять і явищ можливе лише на основі система-
тичного повторення й поглиблення теоретичних знань учнів, вироблення в них нави-
чок грамотного письма й ефективного вживання в мовленні тих чи тих граматичних 
одиниць чи їхніх форм. Це повторення, поглиблення, вживання забезпечують відпові-
дні вправи й завдання до них. Вони спрямовують на розвиток різноманітних видів 
пам’яті, активізацію діяльності учнів і зумовлюють виконання завдань, що передбача-
ють, з одного боку, формування активних мовленнєвих навичок (репродуктивні впра-
ви), а з другого – організацію спостережень, аналіз, підведення до висновку щодо 
закономірності (рецептивні вправи). На цій підставі завдання до вправ можна поділити 
на дві групи:  

1) мовні, за іншою термінологією, тренувальні, підготовчі, на основі яких опано-
вують власне граматичні категорії, значення та форми;  

2) мовленнєві, творчі, на основі яких можна сформувати навички вживання від-
повідних граматичних закономірностей у мовленні. 

Мовні вправи лінгводидакти поділяють на три групи: а) аналіз заданого мовного 
матеріалу (вправи, побудовані на використанні ізольованих слів або словосполу-
чень) – аналітичні; б) конструювання мовного матеріалу за цими параметрами (са-
мостійне придумування) – синтетичні; в) зміна заданого мовного матеріалу (у впра-
вах пропонують змінювати форму головних слів) – аналітико-синтетичні [6, 135]. У 
цих вправах у центрі уваги перебуває слово як граматична одиниця, але в школярів 
необхідно не тільки створювати суму знань із граматики, але й формувати навички 
правильного мовлення. Тому перевага має належати вправам із зміною заданого 
мовного матеріалу та його самостійним конструюванням. Вправи цих двох груп 
безпосередньо стимулюють практику активного формотворення слів, на відміну від 
аналізу готового мовного матеріалу, який сам собою ще не забезпечує граматично 
адекватного їх вживання [6, 134–135]. Належить наголосити й на тому, що найбільш 
продуктивними є ті вправи, що побудовані на синтаксичних одиницях і текстах, а не 
на окремих словах.  
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Мовні вправи сприяють готовності до граматично правильного говоріння й пись-
ма, але не формують мовленнєву діяльність, тому необхідне введення таких вправ 
у практику навчання дітей, щоб, за М. Вашуленком, граматичні вміння змогли пере-
рости у відповідну навичку [1, 171]. Постає потреба в розробленні такої системи 
вправ, яка б забезпечувала реалізацію завдань змістової лінії «Досліджуємо мовні 
явища» в повному обсязі. А це означає забезпечення оптимального кількісного 
співвідношення вправ аналітичного й синтетичного характеру, щонайширше вклю-
чення творчих (мовленнєвих) вправ, підпорядкованих формуванню здібності ефек-
тивно послуговуватися мовними знаннями в усіх мовленнєвих ситуаціях. 

Отже, система роботи над вивченням граматичного матеріалу має бути цілесп-
рямованим процесом, який передбачає певну послідовність ознайомлення учнів із 
смисловим значенням і граматичними ознаками кожної з частини мови, а також 
формування навичок точного виживання їхніх репрезентантів у мовленні.  
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